

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfuttatási árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.

Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, Kigyó-utca 9. szám.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

Az autonómia.

Az ősszel megoldásra váró kérdések között reánk, katolikusokra, a legfontosabb az autonómia kérdése.

A képviselőket az országban már megválasztották, még pedig a hogy a választásokról képet alkothattunk magunknak, tulnyomó számmal kerülnek be a kongresszusra a megbízható katolikus férfiak. A választás eredménye tehát mindnyájunkat kielégítheti, és a kongresszus munkálatai elé a legnagyobb reményekkel tekint-hetünk.

Bizonyosak lehetünk arról, hogy a kongresszus, a katolikusok teljes megalá-godásával fogja lezárni munkálatait, és ha azok a szervezési szabályzatok, melyeket a kongresszus alkotni fog, törvényerőre emelkednek, úgy azok a katolikus híveket teljesen kifogják elégíteni.

A választások előtt és a választások alatt azonban a kormány nyíltan és titokban mindenféleképpen ellenünk küzdött, úgy hogy ellehetünk készülvén, hogy a választások után is azonképpen fog cselekedni.

Eddigi manipulációival sikerült a gör. katolikus egyházat elszakítani az autonómiai szervezkedésben való részvételtől. Ezzel a szakadással már most megszerezte magának a kormány az alkalmat, hogy a kongresszus munkálatait megsemmisíthesse. Ez azonban valószínűleg csak a legutolsó

eszköz lesz, a melyet ellennünk igénybe vesz, miután ez már egyszer okul szolgált a kongresszus munkálatainak megsemmisítésére s találékony-ság hiányára vallana, ha a legújabb kongresszus munkálatait is e már ismert uton-módon semmisítenék meg. De ha nem találnak más okot, úgy jó lesz ez is!

Mert hogy a kongresszus ezuttal eredményt nem fog elérni, azzal már mindenkünk tisztában van. A Bánffy-kormány s jelenlegi szabadlevél-párt sokkal több tanujelét adta annak, hogy a katolikus egyház ellen minő gyűlölködéssel viseltetik, semhogy elihetnők azt, hogy most komolyan szabadbád, függetlenné óhajtja tenni a katolikus egyházat. A kormány jóindulata nélkül, királyunk óhajára indult meg a katolikus kongresszus szervezése és láttuk az autonómiai képviselők választása közben, hogy a kormány mindent elkövetett volna a jó katolikusok megbuktatására. Hogy törekvéseiben kudarcot vallott, hogy gróf Zichy Nándor és gróf Eszterházy Miklós Móríc a katolikus vilá-g vezértérftai a fővárosban választattak meg, az bizonyára a kormány egyházellenes törekvésének súlyos vereségét jelenti. De a kormányt ez a vereség sem tette megtontoltabbá, még e kudarcok sem térítették észre a szabadkőműves liberalizmus lázából, melynek elve a vállalatlanság proklamálása, czélja pedig a hatalmas katolikus egyház megdöntése. Pedig ez a folytonos ingerlése a kato-

likusoknak eddig sem maradt visszavetítés nélkül és ha a jövőben következetesen ismét lödik, úgy még az eddigiek-nél is sokkal kellemetlenebb következményei lesznek a kulturharcnak.

A kongresszus összehívásának ideje még ismeretlen, de valószínű, hogy az még az ősszel meg fog történni. A kongresszus bizounyal lelkiismeretesen fogja teljesíteni kötelességét, s a szervezési szabályzatok olyanok fognak lenni, a melyek hivatva lesznek alapját letenni a független magyar katolikus hitélet nagyságának.

Bizonyos kiszivárgó hírek, már beszélnek arról is, hogy a kormány miképpen óhajtaná a katolikus önkormányzatot. Ez az óhaj, ha valóság, úgy teljesen megvilágítja azt a fölfogást, amelyet kormányunk akar a katolikus önkormányzat keretében érvényesíteni. E hírek szerint a kormány már kijelentette volna, hogy sem a katolikus alapokat, sem pedig a főpapok kinevezési jogát kezéből kiadni nem hajlandó. Már pedig e kettő nélkül a kath. autonómia elveszteni leghatalmasabb erejét, mert e kettőnek elvétele teljesen illuzióriussá teszi magát az autonómiát, s csak önámításal hitethetünk el magunkkal, hogy önkormányzatunk van.

Ha a kormánynak ilyen tervei vannak a kath. autonómiával, ha így akarja nékünk megadni az önkormányzatot: úgy köszönjük, de ilyen autonómiát nem fogadunk el. Akkor eredménytelen fog maradni a

Egy igaz történet.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —

Irtá: Szanday Zénó.

I.

Hála az égnek, végre hosszu idő után újra itthon vagyok. Anyám szegény nagyon megöregedett, ugyszólván az egész napot karoszkékében tölti. Örömeben nem bírt szólani, hogy meglátott; némán zárt karjai közé; csak sűrűn omló könnyei mutatták, hogy szíve telve van szeretettel irántam.

Csakhogy újra látlak, kedves gyermekem, most már nyugodtan halok meg, — mondá, midőn mellette ültem, reszkető kezét kezem közt tartva.

— Ne emlegsd a halált, jó anyám; neked még sokáig kell élned, — hisz te vagy az egyetlen, a kit e földön szeretek.

Fiatal, karsu lányalak lépett be a szobába, kis kezében nagy kulcs-csomóval. Sötét színű háziruhába volt öltözve, melyet fehér kötény szorított derekához, gesztenyebarna hajában piros szekfüvirággal.

— I-ten hozott, Tivadar! — kiáltá vidáman.

Emlékeim közt kutatva néztem reá.

— Nem ismered fel Rátty Gizát? — kérde anyám, — úgy-e milyen szép lány lett belőle? Mikor te elutaztál, még csak kis iskolás gyermek volt; lásd, így megváltoznak a leányok pár év alatt. Mióta te elmentél hazulról, ő volt az én egyedüli vigasztalásom.

Valódi kis gazdaasszony ő itt, mert én már nem bírok a bázartás minden ügye után járni, — Gizella kezén van most minden.

Meg akartam csókolni a kis gazdaasszony kezét, de elkapta. — Hátrább az ilyen ceremóniákkal! — mondá nevetve.

Annyi természetes báj ömlött el alakján, minden mozdulatán, hogy tekintetem mintegy hozzá tapadt.

Ezen a napon külömben jó kedélyhangulatban voltam; gyermekként tudtam örülni annak, hogy végre haza k-rültem.

Meghatva, mintha egy régi ismerőst üdvözlőnek léptem be szobámba. Itt minden butordarab ugyanazon a helyen van, mint évek előtt. Régi tankönyveim rendbe rakva a zöld posztóval borított íróasztalon. Anyához írott leveleim kék szalaggal átkötve, régi rozsdás tollak, melyekkel lezúzóim karcoltam papírra, — megkezdett versek, fakó házi saphám — mind a régi helyen, mintha csak most léptem volna ki a szobából. Az ágy, a kerevet, a nádfonatu székek, a faon egy feszület, melléje szurva az a szentelt barba, melyet mint minisztráló diák hoztam haza egy virágvasárnap délelőttjén. Az ablakpárkányon dírt madárház — az én művem; egyik sarokléczbe bele van vésvé az évszám és nevem; vidám rigó ugrál benne; a mint feléje közelédek, elkezdi fütyülni azt a nótát, mire én tanító: tam példás diák-türellemmel: „Kerek az én kalapom . . .“ Szivem hangosan vert; úgy éreztem, mintha újra gyermek lennék.

Kihajoltam az ablakon. Im itt a kert; amott tul az erdő, hol annyit álmodoztam. A fák koronáját megaranyozza a lenyugvó nap, a virágok egyenként bezárják kelyheiket, — amott a rabatokba ütetett estike örül az éj közeledtén: kitarja sokszínű virágát; rezedák, rozmarinok illata száll hozzám; — a gránátvirág és a biboros oroszlánszaj úgy integetnek felém, mintha azt kérdenék: emlékezel-e még reánk? A gyepek között egy tücsök rákezdí egyhangu nótáját; nekem oly jól esik, — elhallgatom, mintha érteném, Ugy elgondolkozom, hogy észre se veszem, miat lopja be magát kertünkbe az éj.

— Tivadar, jer vacsorálni! — kiáltja egy üde hang, Gizella hangja, ajtóm előtt.

Sietek eleget tenni hívásának. Ő előttem szalad be a nagy ebédlebe, hol már terítve van. Itthon szőtt lensbrosz fedi az asztalt; a legszebb rózsás tányér nekem van szánva; minden teríték mellé nagy virágcsokor van helyezve files üvegpoharakban, a minőket csak falun láthatni; — a háznál mártották csak falun láthatni; a gyertyát is, Gizella készítette hozzá drótból, gyöngyből, ritka ügyességgel a tartót, — az ő kis kezeinek műve ez a kívül piros, belül fehér puha kenyér is; mikor meg akarta szelni, ijedten kaptam el tőle, azt hittem, olyan súlyos, a milyen nagy; — könnyű volt, mint a pehely; anyám nevetett: — Lám, ti férfiak azt se tudjátok, milyen tulajdonsága van a jó kenyérnek, — mondá, — mi nők arról itéljük meg a háziasszony ügyességét milyen

Mai lapunk 8 oldal.

kongresszus, és várunk jobb időkre, amikor majd nem lesz liberális kormányunk, hanem olyan, mely egyenlő mértékkel oszt jogot minden felekezetrenek.

Elég szomorú, hogy törvény biztosított jogunkat nem tartják tiszteletben, s még szomorubb az, hogy a mit a többi felekezetek megkaptak, azt a hatalmas katolikus egyház évtizedes küzdelmek után sem tudott megkapni.

Hja! liberális idöket élünk, de azért nem a jogegyenlőség korában!

A királyi csontok.

A kir. csontokra vonatkozólag a gyanúsított dr. Tuszka Ödön fővárosi orvos vizsgálatot kért a helybeli törvényszéktől. A kir. törvényszék azonban az alábbi határozattal kérelmét elutasította:

4254./B. 897. szám.

A kir. ügyészség 3883./B. 897. sz. indítványa dr. Tuszka Ödön budapesti lakosnak azon feljelentése tárgyában, melyben a székesfehérvári róm. kath. székesegyház sirlótlában elhelyezve volt emberi csontok eltünése miatt, a saját igazolása céljából, a bűnvádi eljárás megindítását kéri.

Végzés.

Ezen indítványnak megtelelelőleg folyamodó kérelmével elutasították, illetve a feljelentés, mint bűnvádi eljárásra alkalmatlan félretételük és erről feljött, valamint a kir. ügyészség értesítettnek.

Mert:

Dr. Tuszka Ödön feljelentésének tárgya az, hogy a székesfehérvári régi bazilika romjainak eltávolítása alkalmával évtizedekkel ezelőtt az ott kiasott s állítólag történelmi nevezetességű emberi csontok ládába csomagolva a városi hatóság őrizetére bízva, majd később ezen ládák a városházából a róm. kath. székesegyház sirlótlában helyzetve el, — midőn ezen csontok a városi tanács engedélye folytán anthropologiai tanulmányok céljából dr. Török Aurél egyetemi tanárnak s az emberani muzeum igazgatójának a kiküldött bi-

zottság által 1893. évi október hó 27-én átadottak, ez alkalmával konstatáltatott, hogy az annak idején lejegyzett ládák némelyike fel volt feszítve, s a ládákban volt csontok közül egyes darabok, különösen két koponyacsont, hiányoztak és az utóbbi napokban megjelent hírlapi közleményekben dr. Tuszka Ödön gyanúsította ezen csontok elvitelével, — a mely gyanu alól ő magát tisztáznai óhajtván: — ezen czélból kéri a bűnvádi eljárás elrendelését.

Tekintve azonban, hogy ezen állítólag történelmi nevezetességű csontoknak — a melyek eredete egyébiránt megállapítva nincs — a ládákban történt elidegenítése sem lopást, sem valamely más — büntető törvénykönyvünk intézkedése alá vonható büntetendő cselekményt nem képez; mert a lopás vagyoni elleni deliktum lévén, annak tárgya csak vagyoni értékkel bíró ingó dolog lehet, ilyennek pedig a leírt körülmények közötti volt csontok nem tekintendők, s azok elidegenítése büntető törvénykönyvünk más rendelkezése alá sem vonható; tekintve, hogy az állítólagos elidegenítés körülményei ma már meg sem állapíthatók, mert azok tekintetében, két, már elhalt egyénre, Bleider József volt egyházközségi és Mayer József volt kanonokra történik "hivatkozás", mint a kik a kérdéses dologban közvetlen tudomással bírhattak;

tekintve végül, hogy miután a feljelentéshez a) alatt csatolt polgármesteri átiratból kitért: "leg a csontok elveszése az 1893. évi október 27-én eszközölt átadást évekkel megelőzőleg történt, — meg ha lopás vagy ezzel egyenlő súlyú büntetendő cselekmény főrogná is fent: annak büntethetősége a btkv. 106. §-a értelmében elévült volna.

Mindezekhez képest a bűnvádi eljárás elrendelésére alap nem lévén, a feljelentés félretendő volt.

Dr. Tuszka Ödön czélja, mint azt kérvényében maga kijelenti, — nem is más, mint hogy ő magát az ellenében felmerült gyanu alól tisztázza, és megsértett becsületéért elégtételt szerezzen, a mi azonban ezuton nem eszközölhető.

Székesfehérvárott, 1897. évi augusztus hó 30-án.

A kir. törvényszék:

Révay Kálmán, Dr. Mader Ferencz,
jegyző. h. elnök.

Szeretnénk tudni ezeketán, hogy minő

a sütése; a jó kenyér kész diploma; a rest teremésnek keletlen, sületlen a cipója; a könynyelmű, veszekedő asszonyé tulkel, ferdeére hasad, — de az igaz erőnyekkel megáldott gazdasszony ilyen kifogástalan, kerek, magas, könynyübelü kényeret produkál, mint az én Gizikém; — már öt nyugodt lélekkel merem férjhez adni, mert tudni fogja gondját viselni a párjának.

Erre az elismerő nyilatkozatra Gizella hangos kacajba tört ki, — anyámhoz futott, átölelte, viruló piros arcát annak halavány, beesett képéhez szorította.

— Dehogy megyek férjhez, dehogy hagyom itt az én kedves anyáskrámat — először Tivadart házassítjuk meg, új menyecskét hozunk a házba, a kivel együtt fogjuk kényeztetni öreg anyáskánkat, meg Tivadart; mert tudd meg Tivadar ur, — tevé hozzá pajkossan, — hogy nem eresztünk el többé itthonról, itt kell maradnod közöttünk.

— Ha küldenének se mennék el többé — feleltem őszintén, — nagyon jól érzem magamat itthon. — És a másik oldalról én öleltem át anyámat, Ugy álltunk ott mellette kétfelől, mint a korhadó szilfa oldalán fiatal hajtásai.

— Tudod mit Gizike? Egyszerre tartjuk meg a lakodalmat a Tivadaréval, — tréfálkozott anyám.

— Talán már van választottad, kis hugom? — kérdém a vidám gyermektől.

— Ugy mint neked, — vágott vissza.

— Nekem már van! — feleltem, mélyen szemébe nézve.

— Oh akkor nekem még nincs! kiáltott fel elpirulva és kiosont a szobából.

— Igazán választottál már, Tivadar? kérdé

anyám aggódva és mégis örvendő mosolylyal ajkán.

— Tréfa az egész, — viszonzám. Láthatta nyílt nyugodt tekintetem, hogy ugy van.

Gizella ismét bejött. Két apró keze közt mély tállal, melyben jókora garmada mákos metélt gőzölgött.

— Ime a te kedvencz ételed, Tivadar bátya; sokszor főztük a te megemlékezésedre; diák korodban nagyon szeretted, beszélté anyáskánk, azért készítettem ma este ezt, — de aztán tégy ki magadért, mert az üres tál a gazdasszony dicsérete asztal után.

Jó étvágygyal fogtam hozzá, és a mint körbe adtuk a tálat, Gizella is jó rakást szedett tányérára ez édes mézes tésztából. Gyönyörködve néztem, mint fogyasztotta el; piros szájacskája soha sem pihent, — evett, nevetett vagy csevegett. Vacsora végén bort töltött a poharakba; kociztottunk mind a hárman, — ki tudja, nem-e egy gondolatra? — Lám mily önző és képzelődő vagyok.

A nyitott ablakon egy éji pille röpiült be; elkezdte halálos tánczát a gyertya lobogó lángja körül, mindig kisebb kört csinálva mindig közelebb a fényhez; — felé legyintettem, elűztem onnan, kiszállt ismét a csendes éjbe, a szabadba. Gizella észrevette.

— Mily jó vagy te, Tivadar megmentetted szegény kis lepkét a haláltól! — szólott és hálatalten emelte frám szeméit, mintha valami hőstettet vittem volna véghez. Oh, azok a fiatal lányok mindent az ábrándok szemüvegén néznek.

Esteli után Gizella elővette horgolását, csipkebetéteket készített, anyám kötött egy végtelen harisnyát, a cselédeány egy czintányéron vágott dohányt és csipetű vas között

irányba fog terelődni a vizsgálat? Mindez ideig nem állottunk semmit oly intézkedések felől, a melyekből azt látnánk, hogy a polgármester igyekszik mulasztását és hibáját jóvá tenni.

Közigazgatási ülés a városnál.

Folyó hó 2-án csütörtökön délelőtt 10 órakor tartotta ülését a városi közigazgatási bizottság báró Fiáth Pál főispán elnökiete alatt. A milyen érdeklődés mellett folyt le a múlt havi városi közgyűlés, ép olyan lanyha és egyhangu volt a jelen közigazgatási ülés. Az ülés megnyitásakor jó darabig csak tizen tanácskozta, egy negyed óra múlva azonban számuk megkétszerezedett s egyuttal az ülés hangulata is élénkebb lett. Ekkor tértek át Seidel ügynek a tárgyalására, melylyel kapcsolatos fel-szólamlása Ujházi Sándornak, hosszabb vitát idézett elő. Az egész ülés aránylag igen rövid lefolyásu volt.

Jelen voltak Havranek József polgármester, dr. Kerkes Lajos I. aljegyző, Reé István helyettes arvaszki elnök, Fütler Béla tisztii fő-ügyész, Merzich Lajos helyettes pénzügygazgató, dr. Bierbauer Viktor városi tisztii főorvos, Krécsy Miklós kir. mérnök, gr. Festetics Bennó kir. tanfelügyelő, Ujházi Sándor kir. ügyész, Dieballa György városi gazdasági előadó, Alaghy Dezső, id. Almásy Ferencz, dr. Fanta Adolf, Farhasdy Dezső, Kovács István, Madaras Lipót, dr. Sadra Gyula, Tóth Arthur, Tóth Aladár közigazgatási bizottsági tagok.

Báró Fiáth Pál főispán az ülést 10 órakor nyitotta meg, jelenti, hogy a közigazgatási ülés azért hívta egybe csütörtökre, mivel rendes időben a gyűlés megtartása akadályozva lett volna. A börtönvizsgáló bizottság szeptember 6-án délelőtt fogja a börtön helyiségeket megvizsgálni az ő elnökiete alatt.

Dr. Kerkes Lajos I. aljegyző, előadó a miniszteri körrendeleteket ismertette. A Rohrmüller ügy érdemleges határozata felterjesztett a belügyminiszterhez. Az előadó felolvasta Tomisch Gyula gazdasági tanácsosnak a selyemtenyészést illető jelentését. A gazdasági tanácsos felszólított, hogy ezentul a selyemtenyészési felügyelővel és a gazdasági előadóval együtt határozzon az intézkedések végett.

Ezután Seidel Lajos volt rendőr főkap-

paraszt hozott be; előkerestem régi pipámát és rágyújtottam, hosszú évek után először; bodor füst szállongott körülöm s nem fintorította érte senki az orrát.

Gizike és anyám egymásra kaecintottak, mire a leányka beszaladt a mellékszobába, kihozott onnan egy udonatuj, két selyem belésű himzett házi sapkát — meglepetésül készült számomra — fejemre tette és nevetve csapkodta össze ügyes kezéit.

— Nini, a házi pátrónus! — mondá.

— Milyen jól áll szép barna hajadhoz ez a kék szín — hízeltget anyám.

Igy kényeztetnek ök s ez nekem jól esik. Másnap reggel lezárt szemeimet csokolgatva ébresztett fel anyám.

— Kelj fel, édes fiam, holnap van — mondá anyám.

Sietve öltöztem fel. — A tornáczon virágok közt elhelyezett asztalon várt a reggeli. Giza tállalta fel jó kedv, kényeztetés, kacagás közt.

Tornácunkról végig látni a falu egyetlen utcáján. Minden ház olyan, mint tíz évvel ezelőtt. A szomszéd kunyhó vesszőből font kéménye mellett most is ott áll féllábon egy szürke gölya, mintha meg se mozdult volna azóta, hogy utolszor láttam. Durva vászoningbe öltözött, szöske haju gyermekek játszanak a szekéru torában, nagy zsvivajjal szaladva szét, ha kocsi jön; a felvert por mint aranyos felhő szállong felettük a napsugaras légben. Játék közben észreveszik a magányos gölyát, — egy csoportba bujnak, összedugják borzas fejecskéiket, egyetértőleg nevetnek és rákezdik az ismeretes gölyadalt:

"Gölya, gölya, gilicze,
Mért véres a lábaid?"

Hány fegyelmi ügyében a belügyminiszterfőlt beüldözt: határozat olvastatott fel, melyet lapunkban már bővebben ismertettünk. A miniszter határozatában kimondja a hivatal vesztést s a kincstárnak és a házipénztárnak okozott károk megtérítését illetőleg vagyoniilag teszi felelőssé. Hosszabb ideig tartó vita fejlődött ki azon kérdés felett, hogy a megtérítendő összeg kimondása a tanács, vagy közigazgatási bizottság hatáskörébe tartozik-e? Végre is megbízott a városi tisztviselő, hogy a jogerős ítélet indokában kijelent kárösszegeket állapítsa meg. **Ujházi Sándor** kir. ügyész. Seidel ügyével kapcsolatosan kérdést intéz a polgármesterhez, hogy miért nem intézkedik a rendőrség személyszállítását illetőleg, holott ezt a közgyűlés már ezelőtt 5 hónapja elhatározta. Ő ugyanis a márciusi közgyűlésen indítványozta, hogy tekintettel az életbe lépő új bűnvádi eljárásra, de a város közbiztonsága érdekében is, a közigazgatási bizottság írjon át a városi törvényhatósághoz, hogy a rendőrség létszámát a kellő fokban emelje. Ez indítványt a közigazgatás akkor általános helyesléssel elfogadta, azonban ez ideig még nem történt semmi.

Havrának József polgármester azonnal kész volt a válaszal: csakis arra vár, hogy a főkapitány állás betöltve legyen, mert annak a véleményét okvetlenül meg kell hallgatnia, akkor majd a kérdéses ügy is elintézését nyer. **Hegyi János** rendőrségi nyilvántartó és illető miniszteri határozat olvastatott fel ezután, melyben szintén a hivatalvesztés mondatott ki; az iratok áttétele a kir. ügyészséghez, mellőztetett. A két megüresedett állásra a főispán fog pályázatot hirdetni.

Dr. Bierbauer Viktor v. tiszt főorvos jelentése szerint augusztus hónap a közegészségügy általában véve, kedvezőnek mondható. A szülések a halálozásokat 47-el multák felül. A hasi-hagymáz pusztított nagyobb mértékben, de csak szórványosan. A jelentés után **Tóth Aladár** bizotts. tag kérdést intézett a t. főorvoshoz, a városi jégvermek jégkészleteiránt. A főorvos kijelenti, hogy jég elég van, még 2 jégverem érintetlenül áll; különben jeget csupán beteg részére adnak ki. **Tóth Arthur** biz. tag a péksütemény és kenyerek élvezhetlen minősége iránt szólalt fel, ajánlja a főorvosnak, hogy tartson több ízben szigorú vizsgálatot. **Bierbauer** elismeri, hogy történnék hibák, de az illető pék meg is lett büntetve. A következő

Ez a bohó Gizike nem állhatja, hogy ne fejtassa, mindjárt itt az asztalnál:

Török gyerek vágta,
Magyar gyerek gögyitotta,
Sippal, dobbal, vadi begedével.

S mivelhogy már belekezdett, nem hagyhatta epnyibe, elénekelté azt a szép dalt is, hogy „Őszszel száll a golyamadár keletre”... Gyönyörű hangja volt, — nem iskolázott, — de kellemes, üde, ezüst csengésű hang.

El voltam ragadtatva.

— Hisz te valóságos művész vagy húgocskám — szólottam. Anyánk boldog mosollyal nézett reánk.

— Nem kísérel el Gizellát a mezőre? — kérde anyám naponta ki szokott menni, utána nézni a munkásoknak, hogy nem lustálkodnak-e?

— Megengeded hűgom, hogy veled menjek?

Ő felelet helyett befordult a házba. Pár pillanat múlva fején nagykarimájú szalmakalappal tért vissza, kezében hántott fűzveszűkből font csinos kosárka volt.

— Ezt ugy nézd meg Tivadár, mint a magam remekét — mondá — azért viszem magammal, hogy korai termésű burgonyát hozzak benne az ebédhez.

Karomba fűzte kezecskéjét. Megcsókoltuk anyánkat, először ő, ezután — ugyanazon a helyen én.

Elindultunk. Gizella könnyű gyors lépéssel haladt oldalomon. Végig mentünk a falun. A játszó gyermekek hangosan köszöntöttek, majd egy-egy vén, meggörnyedt pornó szólított meg: ő barátságosan felelt. Be gyémántszavú teremtés, — mondá az egyik. Vidáman csevegve értünk a falu végére; ott jobbra

jelentések és felszólalások vita nélkül egyszerűen tudomásul vették.

Gróf Festetics Banno kir. tanfelügyelő jelentésének tudomásul vételét után interpellációt intézett a polgármesterhez. Ertesülése szerint ugyanis a város ház padlásai: több régi butordarab, érdekes apró régiségek, könyvek, misz-szalék stb. hevernek nagy rendtelenségben és oda bárki felmehet ellenőrzés nélkül. Kéri, hogy ezen kritikus állapotokat szüntesse be s indíton vizsgálatot.

A polgármester méltatlankodva felelt a felszólalásra. Szerinte nem helyes dolog mindenféle memendondat igazság gyanánt elfogadni, a padláson nincs más, mint vaczka, ha kételykednek szavai igazságában, hát győződjenek meg róla saját szemekkel. Felkérte **Festetics Banno** gróf kir. tanfelügyelőt és **Tóth Arthur** bizotts. tagot, hogy hétfőn délelőtt kintassák át a városháza padlását.

Az ülés negyed 12 órakor ért véget.

HIREK.

— **József főherceg és a Nemzeti Szövetség.** A hazafias missziót teljesítő Országos Nemzeti Szövetség egy illusztris pártfogót kapott, a mennyiben **József főherceg** az uralkodóház minden ízében magyar érzelmű tagja 100 frrtal alapító tagjai sorába lépett.

— **Alesuth képe.** Alesuth képe felette harcias. Mint tudósítónk írja, tegnapelőtt ért oda a nagyváradi s. sz. honvéd gyalogezred s a **József főherceg** parkja mellett felállított sátorban vett tanyát. A bakák felvonulását **József főherceg** végignézte lóháton, a főhercegi család pedig pedig kocsiával vonult ki a gyakorlatok megsemmisítésére. Az egész ezred tegnap apró esztározásokat folytatott s ezután tovább indult Ettyek község felé. A tulajdonképeni király-gyakorlatok csak most fognak kezdődni Kisbér, Felső-Galla, Tatatóváros és Duna-Almás között. A manővereken 40 tábornok és 80 tőrztiszt vesz részt. A gyakorlatok legtöbb pontjain az udvar költségére acetylén lámpákat állítottak fel.

— **Állandó választmányi ülés.** A vármegyénél folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor állandó választmányi ülés fog tartatni, a melyen az október hó 4-én tartandó közgyűlés tárgysorozatát fogják megvitetni.

— **Itt vannak a katonák!** Hány szerelmes szép leány ajkán hangzik fel e kiáltás. Mikor azok az egyenruhás, deli legények végig masíroznak az utca kopogós kövezetén, fíradtan, de azért ruganyos, katonás lépésekben, izzadtan, a portól belepve; de azért élénk, vidám arccal; hány leányszív dobog akkor erősebben, hány tüzes szempár villan meg fényesebben a napfényben ragyogó fegyverzetnél? — Itt vannak a katonák! Ma érkeztek városunkba a bosnyák, a 69., 44. és 52. gy. ezredek, a 68. gyalogezred egy zászlóalja, a 10. tüzer-ezredből 4 üteg s a 4. hadtest tüzer ezredből szintén négy üteg s 2 pionier század. A lovasságnak csak a tisztikara és hg. **Lobkovicz** hadtest parancsnok egész karával. Körülbelül 8—10 ezer ember. Három napig fognak városunkban időzni. Érdeke: a pirosalma kaszárnya udvarán felállított profunt sűő. Ott lehet látni mint sütik a háboruban a profuntot.

— **Pót bejárás.** A **Székesfejérvár-bicskei** helyiérdeklő vonalon a közigazgatási pót bejárás szeptember 13-án fog megtartatni.

— **Női kereskedelmi tanfolyam.** A beiratás a női kereskedelmi tanfolyamba szept. hó 5-ikétől 10-ikéig (5—10) eszközöltetik a kereskedelmi akadémia igazgatóságánál. A tanfolyam tart június hó végéig: a tandíj 5 frt havonként, előre fizetendő. A kilépő növendékek képesti bizonyítványt nyerne. Az előadások szept. hó 15-ikén kezdődnek a polgári leányiskolában.

— **Vigyázatlanág áldozata.** Lapunk mult számában megirtuk, hogy **Kovács József** 16 éves fia Csóorótt augusztus 31-én a malomban munka közben milyen szerencsétlenül járt, hogy balkarját összezúzta, lábát eltörte s több helyen megzúzta. A nagymérvű roncsoláshoz üszköndés járult s mint értesültünk dr. **Lauschman** Gyula a balkart 2-án amputálta. Mindazonáltal a vérmérgezés tovább terjedt, a szerencsétlen fiu tegnap d. e. fél 10 órakor kisenvedett.

az uttól mocsár terület el, — kacsák, ludak kéjelegtek benne, — közöttük uszálk két fekete göndörhaju gyerekefje is; csakhamar kilubizkoltak a sáros fürdőből s talpra állt előttük, krajczárkát követelve, két élénk cigánygyerek; apjuk a sekélyes parton ült és lehajtva fejét, fészülködött a víz fölött. Ilyen foglalkozásban se láttam több cigányt. Körülötte szép számú családjá vályogott verett.

— Minek az a sok vályog? — szólítottam meg egy suhanczot, ki száradás végett gúllakba rakta a kész sárkoczkákat.

— Palotának! — felelte büszkén.

— Aztán ki fog benne lakni? — faggattam tovább.

— Az öreg pap, — vetette oda félvállról; boszantotta a kérdezősködés.

Egy sovány kuvasz ténfergett közöttük.

— Tud-e nyulat fogni a kutyád? — kérdém.

— Sejt hozzá, — felelte És éppen mintha

próba akart volna lenni, a baloldali repezetés közül nyul ugrott ki, keresztül vágott a szekéruton, át az erdőnek. A fiatal cigány uszítgatni kezdte a kutyáját, de az meg se mozgott.

— Nem kell neki, — szólott hozzám magyarázólag. De a két gyors rajkó utána iramodott és nem rajtuk mult, hogy el nem fogták. Mikor belátták, hogy utol nem érhetik, lihegve visszatértek hozzánk. — Kicsibe mult, hogy nyulat nem ottunk ma — mondá az egyik. Csak ne szaladt volna olyan gyorsan, tudom Istenem, nyársra került volna — tódította a másik.

Ott hagytuk e könnyű kedélyű, gondtalan népet sáros munkájánál és folytattuk utunkat. A levegő tiszta, a növények harmatosak; fűnt a lében pacsíra énekel s fehér pillangók

enyeelegtek egymással. Nagy tábla virágzó repce mellett húzódtott el az ut. majd árpa s zabvetés következett; az utfélen vadmalva s pipacs virított; távolabb már látszóttak a tengeri- és burgonyaföldek — soraik közül előföhérlett a napszámokos ingujja s a munkás lányok világos fejkendője. — Hallgatás fogott el mindkettőnköt, kezét kézben tartva haladtunk egymás mellett és szemlélődtünk.

Szakatlan kellemes érzés fogott el, nagyon elégedettnek éreztem magamat s többször megszorítottam Gizike rózsás ujjait.

Dél tájon, mikor visszatérünk, hevesen tüzött alá a nap, nagy meleg volt; Gizella kipirult arcán verejték gyöngyözött. Elvonta tölem kezét s nem mellettem haladt, hanem előttem, és én csodálhattam hajlékony természetét, ütemszerű járását, fehér nyakát. Nem tudom mit éreztem, — de nem bírtam egy okos szót kitalálni, hogy mulattassam őt.

Eltikkadva értünk haza; egy pohár hideg víz magamhoz térített; kedvem visszatért, de húgocskám egész nap szótalan és szomorú volt.

— Megbántottalak, Gizikém? — kérdeztem estefelől, midőn egyedül aláltam az egresbokrok között a kertben. Ő elahart futni a válasz elől, de egy pöszmtéug pártomat fogta és megkapta könnyű ruháját.

— Oh jaj! — kiáltá, midőn belátta, hogy el nem illanhat, mert közé fogtam kicsiny kezét. Durczásan elfordult tölem, felbigyesztve piros ajkát.

— Gizike ne haragudj, édes kis leánykám, lásd, hisz még ma reggel is jóbarátok voltunk, — mond meg, mivel bántottalak meg, hogy egész délután következetesen kerülés?

— **A kis lottó haldoklása.** Elparentálhatjuk tehát a szegény embereknek, a babonás hizszenységnek, a reménykedésnek ezt a kis molochját, a mely annyiszor ígért mesés gazdagságot, hirtelen megváltást, gondtalan életet, de bizony nagyon ritkán tartotta meg a mit ígért. A kis táblásokkal lassankint eltűnedeznek a lottógyűjtődék kirakataiból, a hol kis karikákkal bekerített számok hirdették a csalódást és kiábrándulást. Ezentúl az álmoskönyv elveszti jelentőségét. Óreg kávévénikék, kofák, inasok, mesterlegények, hordárok nem fognak elmerülni az ákom-bákom rajzokban, melyek az álmoskönyvben az álom megfejtését magyarázták s minden rajz után három számot is odabigyeztetett az álomfejtő, mondván, hogy okvetlenül meg kell azokat tenni a kis lottón. E könyvecské humorának az értelme is odavan. Hiába hirdeti, hogy: „Ménkü, ha más talál: szerencse. 9, 81, 33.” Váratlan nyakleves: kellemetlenség. 21, 43, 27 stb.” Nem lesz, a ki hinni fog benne, mert az osztálysorsjáték behozatalával most már egészen kiszorítja a kis lottót. A pénzügyminiszter — mint értesülünk — beszűnteti a budai, nagyszabású és temesvári húzókat. Legelőször a temesvári kis lottó szűnik meg, hol még csak két húzás lesz és azontul tétet nem fogad el. A miniszter a lottójövedéki tisztviselőket részben az állami jószágok kezeléséhez, részben a sójövődékhez osztja szét.

— **Népfőlkelői szemle.** A magy. kir. székesfehérvári 53. népfőlkelői járásparancsnoksága október 7-től 11-ig fogja a szokásos népfőlkelői szemlét megtartani. Október 7-én jelentkeznek a kik 1862., 1863., 1864. és későbbben születtek, vagyis 33, 34, 35 évesek és ezeknél fiatalabbak; 8-án az 1861. és 1860. évben született vagyis 36 és 37 éves egyének. 9-én a kik 1857., 1858. és 1859. évben születtek azaz 38, 39 és 40 évesek. 10-én mivel vasárnapra esik szünet. 11-én 1855. és 1856. évben született 41 és 42 éves polgárok fognak jelentkezni. A népfőlkelői járásparancsnokság október 12-én Duna-Pentelén fogja a szemlét megtartani.

— **Tüz Seregélyesen.** P. hó 2-án délután 5 órakor Seregélyesen Fop Imre 382. számú házhoz tartozó kertben egy halom buza polyva, árpaszalma és 7 csomó rozs elégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. Biztosítva nem volt semmi. Az oltási munkálatokban a 13. huszárezred legénysége is részt vett.

— **Hisz nem haragszom, — felelt szorongva.**

— Nos ha nem haragszol, úgy jer, járjunk itt egy kisé a fák alatt, — komoly dolgokról akarok veled beszélni.

— Akkor jobb ha bele se fogsz, Tivadar, mert én nem értek a komoly dolgokhoz; azokat rendszeren anyácskáknak szokta elintézni.

— Már pedig ez egyedül reád tartozik, Gizella, ne fordítsd el a fejedet, édes; nézz szépen a szemem közé és felelj nekem arra a kérdésre, Gizikém, kedvesem, akarsz-e te az én kis feleségem lenni?

Még előbb rózsás arca most halotthalvány lett és foglyi kezecskéje remegett mint a fehér nyárfalevele.

— Hisz csak tegnap jöttél haza, — rebegte félig sirva.

— Nos igen, tegnap jöttem haza, s ha te úgy akard, holnap megint el fogok utazni. Akarod-e?

Hirtelen mozdulattal két bársonyos kar fonódott nyakam köré, és fejét keblemre szorítva susogta Gizike: — Maradj itthon örökre.

Milyen este volt ez; soha sem fogom elfeledni. Boldogságunkban részt vett a föld, az ég; illattal tömjéneztek körül a virágok, és a fák ágai áldólag integettek felénk; a levelek titkolózva susogtak és a bokrok sorrendben álltak ünnepélyesen, mintha tisztelgettek volna; az égen kigyúlt az első csillag, lopva jöttek a többiek, és a teli hold megkezdve végtelen utját — mosolyogva ringatózott a fehér, fátvol-szerű fellegek között, elrejtőzött mögöttük, majd újra előtűnt, mintha bujdosít játszott volna, s kaczerkodyva szórta reánk ezüst sugarait.

— **Talált óra.** Balás Mihály vendéglős angusztnos hó 20-ika táján egyik szobájában, a melyből előtte való nap egy vendég távozott, egy nikkelt órát talált réz láncozal. A tulajdonos átveheti a rendőrségnél.

— **A kis nyomorék.** Ifj. Suláh Pál velegi lakosnak mult hó 28-án a kis 3 éves Pista fia észrevétlenül eltűnt. Délután még a kis nyomorék fucska játszott az udvaron a homokdomb oldalán, ott csuszált a puha, meleg fövényen, mert járni nem tudott. Nem volt körülötte senki, nem szólította senki, de ha hívogatták volna, akkor sem hallotta volna, mert süket is volt a szerencsétlen teremtés. Csendesen játszott a homokos oldalon, nem kaczagott, nem énekelte vidám gyermek nótákat, de nem is tudott volna hangot kiejteni, mert néma volt. Nem figyelhetett tehát rá s nem tűnt fel egyszerre a hiánya. A kis fucska elveszett. Mikor észrevették a szomorú esetet, keresték mindenfelé, de nem találták meg. Tegnap végre megtalálta valaki a verebi határban — meghalva.

— **Egyházi szerek,** zászlók, miseruhák, keresztúti- és oltárképek, csillárok, kegytárgyak, képek és könyvek beszerzésére ajánkozik Szűts és társa, a bibornok-érseki és Magyarország hercegprímásának udvari szállítói. Budapesten, IV., Kossuth Lajos-utca.

— **Beszélő kirakat!** Lehetetlenség: városunk fő-utcáján végig haladni, hogy ne tűnne sz-nünkbe Steininger Sándor *késs női és gyermek felöltő, divat és vászon üzlete*, most a közönség színe javát lehet ott találni, vásárolja őszi ruha szükségleteit és bámulatának nyíltan kifejezést ad, hogy Steininger Sándor cégénél mily remek választék és mily csoda olcsó árakért lehet most vásárolni. Steininger Sándor eltekintve attól, hogy a legelső kül- és belföldi cégekétől szerzi be áruit, gyakran nagyobb parthaiakat vagyis csődtömegeket vásárol össze, mit aztán potom áron a közönség rendelkezésére bocsájt. Ajánlatos hogy a t. közönség saját érdekében mielőtt bevásárlásait bárhol is megtenné, tekintsen be Steininger Sándor üzletébe, szerezzen magának meggyőződést ezen hallatlan jutányos és szolid kiszolgálásról. — Egy külön álló „*Késs női és gyermek felöltő terem*“ van az

Nem tudom, meddig álltunk így — egymást átélve, s szerelmünk anyyala tudja egyedül, mennyi csókot cseréltünk, midőn anyánk hívó szava figyelmeztetett, hogy: Késő van már gyerekek, hol jártok ily sokáig?

Kézen fogva léptünk anyánk elé és szó nélkül letérdeltünk előtte. Szerető szíve megértett minket, megölelt, megáldott.

— Szívem legforróbb óhajta teljesült — mondá, — Gizellát számodra neveltem. Olyan szívet ad ő neked, melyben rajtad kívül csak az Isten lakott, kicsi korától tőlem tanult téged szeretni, együtt csevegtünk rólad, míg távol valál és magamban gyakran álmodoztam arról, vajha ez a szép lélek társad lehetne egész életen át.

Csak most éreztem, mi a valódi tiszta boldogság: két lélek egyesülése egy szerető anya áldása alatt. Mily kevesen élnek át így egész szívvel eljegyzésük óráját, mint mi; irigyünk nem számításon, ajánlásban vagy bünyekeken alapszik, hanem önkéntelen, Istentől adott, szívből fakadt szerelmen. Ünnepej, oh nagy mindenség, ragyogjatok, égi világok és te roppant menyiből — borulj szelíden e kis lak fölé mert itt a boldogság lakozik.

II.

Mily szép az éj! Ki tudna aludni ilyenkor? — Boldog szerelmemmel van telve e szív, ábrándokkal e lélek. Azt hiszem, enyém az egész világ; hisz Gizike az enyém, az én imádtott kis jogyessem, néhány hét múlva nőm; nevetek, kaczagok e gondolatlán örömben, boldogságomban, ez az anyagi tiszta szép lélek az én jogos tulajdonom lesz egész életre! — Mily szép kis otthont alakítunk magunknak, tele

az őszi időnyre berendezve, hol 5 frt 50 krtól feljebb egy divatos női téli kabátot, 1 frt 50 krtól 60 frtig a legremekebb gallérokat lehet kapni.

— **Hölgyközönség figyelmébe!** Bátorodjunk szíves tudomásukra hozni, hogy külföldi bevásárlási utazásunkról hazatérve, a legremekebb divatelmekkel, kabátokkal, — **selymekkel, — futó és nagy szőnyegekkel** áruházunkat felszereltük, megtekintés végett szíves látogatását kérve, kész szolgálai: **Deutsch Manó és fia.**

Irodalom és Művészet.

Scotti híres Elmélkedései papok számára megjelent. Az egész mű 4 kötetre, 100 ivre terjed, ára hetenkint 1 frt 50 kr. v. 5. s. assignanda. Az év minden napjára közül elmélkedéseket a vasár és ünnepnapai evangéliumok alapján. Szellemes gondolataival egyrészt eszményi világításban mutatja be papi hivatásunkat, másrészt képessékké tesz szót illetségre is hoz lelkes szent beszédeket tartani (a hétének minden napjára való tekintettel hét éven keresztül is.) Fenséges eszmái folytán a megcsüggenülés félelme nélkül bátran lehet e becses művet a papsgsá kiváló figyelmébe ajánlani. A fordító címe: *Adrius Secundus* áldozár. Ssatmár kath. főgymnasium. Kívánatra megtekintés végett is meg lehet a művet kapni.

A természet. Régi igazság, hogy a természet tudományok népszerűsítése, az ismereteknek terjesztése, mily nagyhatalmassal vannak haladásunkra mindenkiben. A természet című állattani és vadászati folyóirat szintén az ismeretek terjesztésének szolgálatában áll, czélja a természettudományok, azaz főként az oly általánosan kedvelt állattan és a vele szorosan összefüggő sport és műkedvelői foglalkozások iránt az érdeklődést feléleszteni és lehetőleg fokozni. Nem a szaktudósoknak van e füzet irva, hanem a művelt nagyközönség érdekeit tartja szem előtt és az állattan minden szakából választott cikkeket, kedves olvasmányokat, élvezetes és oktató kisebb értekezéseket, tárczákat, továbbá vadászati leírásokat e sportra vonatkozó ismeretek bővítése czéljából szak-

szerellemmel egy földi paradicsomot, hol kölcsönös engedékenység lesz a szabály, melynek alvételük minden akaratunkat. Két szív egy dobbanással, — két lélek egybeolvadása — kicsérélése minden gondolatnak, — beváltása minden vágyának, erő, képesség, akarat kölcsönös egyesítése a jövő megalkotására: ez a házasság. Nem vágyom fényes buborékaid után, oh, nagy világ; az én világom e kicsiny ház, hol születtem s hol egész életemet leélni fogom, én vezetve a gazdaság terhét, Gizellám ügyelve a háztartásra. S ha hazajövök fáradtan, az ő gyöngéd kezei majd elsimítják homlokomról a redőket, csókjai új erőt adnak. S ha később Gizike, ez a szép rózsaszín, bimbókat fog teremni s én sokszorozva látom majd körültem szerelmünk zálogait, — oh akkor azt hiszem, elbizakodottá fog tenni a boldogság. Lám, csak pusztá gondolatára a jövő álmainak, mily gyorsan ver szívem, mámor fog el; szinte tántorogva megyek az ablakhoz, kinyitom, jól esik a hűs éji levegő. Gizikém bizonyosan alszik már és rólam álmodoz... Ej, mily hamiskásan mosolyog le rám a hold s a csillagok oly pajkosan kacintanak felém. Egy nagy, lombafelleg közeledik a hold felé, lassan elérni s mint gyászterítőt rá borul; a felhomály fátyla ezallong a kert fölött, — a fák, bokrok sötét tömegként merednek az éjbe.

Egy tompa zuhanás vonta magára figyelmemet; mintha valaki át ugrott volna a kerítésen. És csakugyan egy magas férfialak sietett végig az egresbokrokkal szegett uton és egyenest Gizella ablaka felé tartott.

(Folytatása következik.)

ezikket, különböző érdekes apróságokat hoz, különös tekintettel az állatani praxiszra, a vadászatra, a horgászatra s a sport egyéb ágazataira is, valamint a tudományos műkedvelők igényeire. Előfizetési pénz, egész évre 3 forint, dr. *Lenzl* Adolf intézetének küldendő Budapest, II., Donáti-utca 7. sz.

Törvényszék.

— *Gscheidt* és társa. Ma d. e. 11 órakor ítelt a székesfejevári kir. törvényszék, mint büntető bíróság a már 5 nap óta nagy érdeklődés mellett tárgyalta *Gscheidt*-féle ügyben. Aug. 31-én kezdette meg dr. *Máder* Ferencz kir. táblai bír., h. elnök a tárgyalást, melyre 72 tanu indétetett meg. A tárgyaló termet a hallgatóság minden nap zsufolásig megtöltötte. A tárgyalás menetéről teljes tudósítást hozni nem tartottuk czélszerűnek, de erre nézve elegendő idővel vagy helyvel sem rendelkezünk. Nem lesz azonban érdektelen, ha a vádlottak padja ezen hősének pályafutását röviden ismergetjük:

Gscheidt József szijgyártó iparáról könyvelmésége folytán tönkre jutása miatt felhagyván, a székesfejevári m. kir. illeték kizsábsági hivatalnál nyert 1878. évben mint díjnek alkalmazást, s 1879. évben ellene bünvádi eljárás folytatottat s a kir. ítélő tábla megállapította, hogy állását arra használta fel, hogy a hivatalban megjelent, de más felektől is azon ürügy alatt, hogy nagy befolyásánál fogva ügyeikben kedvezőbb elintéztést eszközöl ki, tetemes összegeket kicsalt s őket megkárosította, a miért is 1879. évi július 17-től 1882. évi jan. 17-ig kitöltött 2 és fél évi börtönre íteltetett. — 1883. évben a kölcsönt kereső földmives nép előtt magát a kölcsön szerzésre képes egyének tüntetvén fel, ezektől kisebb nagyobb összegeket vett fel s miből kifolyólag 6 rendbeli család vétségeért 2 évi fogházra és 200 frt pénzbüntetésre íteltetett, mely büntetését 1883. évi június 27-től 1885. évi szeptember 30-ig töltötte ki a székesfejevári kir. törvényszék fogházában.

Az 1886. évben elkövetett több rendbeli család miatt 1886. évi augusztus hó 10-én vizsgálati fogságban kerülvén miután igazoltatott, hogy pénzkölcsönös sikeres közvetítésével foglalkozó egyének adta ki magát s e néven a földmives egyénektől pénzt csalt ki, ezért 3 évi fegyházra íteltetett, mely büntetését 1889. évi október 17-én töltötte ki s illetve akkor bocsátott szabadon.

Ezután Székesfejevárra kerülve, özvegy *Smertnik* Sándorné nevű nővel állott össze és a fentebb jelzett műveletekkel foglalatokodott, sőt a nélkül, hogy bármely pénzintézettől megbízást nyert volna, „Pénz közvetítő iroda” feirrással lakása fölé czégtáblát akasztott s „Pénz kölcsön felvételi szabályok” czímmel hirdetést nyomtatott ki, s bocsátott szét, melyben magát bankintézeti megbízottnak adván ki, olcsó pénzszerzésre ajánlkozik. Ezen hirdetés folytán sokan fordultak hozzá pénzkölcsönös kikészítésre véget; minthogy azonban előleg felvétel daczára ügyükben mit sem tett, pnszszal fordultak ellene a következő egyének:

Kálmán Józsefné, Vig István, Pósvai Pál, Fazekas Sándorné (Soponya), Richter Rezső, Szűts István (Moór), Nagy Pál, Kovács György sárkereszturi lakosok, Hedvich Henrich (Nagy-Székel), Reichardt Antalné, Pizinger József és Bodor József csicsói lakosok, Tóth János (Siófok), Tóth István Márton (Polgárdi), ifj. Molnár János (Csász), Szabácsi István (Ságvár), Molnár János (Ságvár), Rácz József (Felső-Soponya), több zalamegyei és ó-budavári földbirtokok, Heid József (Pákoz), Szabó István (Lepsény), Bárányos István (Seregélyes).

A vádlott az ellene emelt vádak ellenében, miként mult számunkban is jelezte, folyton tagadt. Tegnap délután tartotta *Jurassék* János kir. alügyész hatalmas, minden ízében logikus következtetéssel átgondolt, két óras vádbeszédet, melyben 10 évi fegyház büntetésével kéri sújtani a vádlottat, mint a ki már több ízben büntetve volt, a ki nagy részben éppen a szegény népet használta ki zsákmányolás céljából s a ki a tárgyalás folyama alatt

nem hogy be nem ismerté undok bűnét, sőt tagadtott arczátlanul, a mely körülmény jellemelenségre s teljes lelkiromlottságra mutat. Kéri az ideavégő büntetőtörvény legszigorubb alkalmazását. A vádlott védőügyvédje: dr. *Vermes* Mihály volt.

Dr. *Máder* Ferencz kir. táblai bír., vég-tárgyalás elnök ma d. e. 11 órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint *Gscheidt* József 6 és fél évi fegyházzal büntetetik, a mely büntetésből 6 hó kitöltöttnek vétetik. *Smertnik* Sándorné az ellene emelt vád alól felmentettnnek nyilvánítatik. *Jurassék* János kir. alügyész *Szmertnikné* Meszlényi Róza felmentéséért és *Gscheidt* büntetésének súlyosbítását illetőleg az ítéletet megfélebbezte, ugyszintán a vádlott védőügyvédje, dr. *Vermes* Mihály is felebbezett.

VEGYESEK.

□ **Mi az élet?** A hit, remény és szeretet. Hinni az emberiségben, a hazában, a menyországban; remélni az elsőnek tökéletesülését, a második felvirágzását, a harmadik örök üdét és szereti a hármat együtt... S a mi tehetségünkön túl, minden erőnk a három elérésére fordítani, s ez a munka az élet... S e munka nincsen öröm nélkül: e munkának sikere a gyönyör. A ki munkájában nem találja fel az örömet, az nem él, az csak kenyérvő halott. S ez életnek örömei magasztosak. Mienk a természet világa. A fák növése, az csillagok hullásában tanuljuk ismerni az Isten hatalmát s a természet alkotó erejét; a növények a mi barátaink s a bennök rejlő győgyerőt megvallják nekünk. A négy elem minden metorjai hozzánk beszélnek s a porsem és a vízsepp csudákat mutogat nekünk. Mienk a tudományok világa, melynek magasain minél feljebb hágnak, annál szélesebb látkör terül el körülünk, bámulusat új országaival, mik közül csak egynek is minden titkait megismerni, rövid az élet. S a tudományok titkainak gyönyöre több, mint mindaz, miket szomj, éh és sóvár szív megóhajt. S a mit gyűjtünk, az nem holt kincs, száz meg százfelé elosztjuk, s elosztva több lesz. A ki pedig ezeket elosztja: övé a jövő nemzedék világa. Az lesz a lelki fénynek egy kis központja, melytől a többi lelkek meggyulladnak. S rajta áll, hogy az ivadé, melynek szellemét vezéri, okos, művelt, boldog, igazságszerető, hűség és erényes legyen. S ha megvénül, egy nagy család veszi körül, fiuk, unokák, dédunokák, kibben az a szellem, az az erkölcs, az a tudomány él tovább, melyet ő szerez nekik: apáiktól csak testüket kapják, de lelkük kincseit ő töle. Övé az emberi kedélyek világa. Ő osztja nekik az áldást örömeikhez, ő osztja a vigaszt szomorúságaikban; ő fogadja őket bölcsőiknél, ő kiséri sirig; ő segíti felállni az elbukottakat, ő téríti meg a vétkezőt; ő áll az egész nép előtt, mint vezér s vezeti fel őket a porból a menyországba. S a meny világa is az övé. Övé a hitnél fogva, Övé az előtte haladott vértanuk, hitbajnokok érdemeinél fogva, kiket követni könnyű és édes munka, s kiknek boldogságát elérhetni erősebb vágy neki a szív minden szenvedélyeinél. Övé önelkének világa! S ott béke van és nyugalom. E béke, e nyugalom malasztját adja mindenkinek a Mindenható, hogy tudjuk, mi „itt” az élet?

□ **Andréeről.** Százféle vélemény látott már napvilágot André utjáról, most ide igatjuk a százegyediket, mely a legexcentrikusabb. *Petőnyi* Ottó a következőket írja egyéj lapban: A földgömb pólusán a nap villámözöne által nyugatról keletre hajtott örökös légfolyam állandó keringésben mozog. Ennek a centripetális keringésnek a következménye: hogy a keringés központja a polus fölött, a légforgatagban egy tölcser alakú mély örvény támad, valamint ha egy pohár teát, annak periferiáján egy kis kanállal kavarnak, a tea felszínének közepéről egy tölcserzerű örvény nyulik a pohár mélységébe. A polus felett keringő szélörvény minden a légáramban lebegő tárgyat magával ránt és a mélységbe sújt s így: ha *Andrée* léghajója valósággal eljutott az északi sark szférájába, ebben az esetben azt az ott kerengő szélörvény magával ragadva, a mélységbe rántotta, — honnan többé soha ki nem szabadul, — hanem ott marad a polus mély kör völgyének örökös jegében és homályában, honnan *André*nek és társainak és galambjainak testi erejökkel visszatérni teljes lehetlenség. A végső következtetés tehát így hangzik: Ha *Andrée* visszatér, ez azt jelenti, hogy nem volt

az északi sarkon, ha pedig *Andrée* elérte az északi sarkot, akkor nem tér onnan vissza soha! — hanem ott marad, mint a polus noli me tangere, — mely polust, ha ember meglátta, mi azt az embert többé viszont nem látjuk.

□ **Az utolsó órák.** *Mark Twain*, a hírneves amerikai humorista írta a következő csinos kis dolgot az „elölt” utolsó óráiról:

— Sorsom fölül már nem lehet kétség — mondja — semmi reményem nincs már, meg kell válnom ettől az élettől. Egy néhány óra még, és akkor mindennek vége, de higgyétek el kedves barátaim, hogy sose hittem volna, hogy ennyire jutok.

— Nem kételkedünk sohasem ártatlanságodon és a mint látod egyikünk sem hagy el ebben a nehéz pillanatban. Tehát légy erős, légy férfi...

— Óh — mondá — hiszen nem félek. Előbb-utóbb ugys be kell annak következnie, hogy hogyan, az más kérdés. Nem félelem az, hanem sajátságos kérdés, mi lesz azután? — Azután gondolkodni kezdett, mi minden lehetőt megtettünk, hogy barátunkat vigasztaljuk. Minden kívánságát az arczáról akartuk szinte leolvadni. — Jer — mondottuk neki, — a legjobbat adjuk neked, a mit csak adhatunk — és ezzel megmutattuk neki a kedvencz ételeit, melyeket elhozattunk. Összerezett eleinte, de azután összeszedte magát és evett. Azután ellökte magától a tányért és pipáját vette elő. Utolsó pipám — sóhajtott. Hangja reszketett, miközben az utolsó füstöt a légbe eresztette. Aztán kiesett a pipa a szájából és összetört. Reánézett a cserepekre és felállt. Ez a vég kezdete — susogta — és mindkét kezét nyújtotta felénk, hogy elbucuzzék. Megilletőde fogtuk meg és szoritottuk meg a kezét...

Következő reggel megkezdte nehéz útját. Sápadt volt, de jól tartotta magát. A lelkes oldalán haladt és szelid, szeretetteljes pillantásokat vetett rá. Követték őt. Még egy bucsupillantás, bucsu örökre s aztán fölment a lépcső fokain és — oltárhoz vezette *Smith* *Edit* kisasszonyt.

□ **A leánynevek eredetéről.** Sokszor képezi érdeklődés tárgyat, hogy mit jelentenek tulajdonképen a különböző leánynevek. Néha azt is mondják, hogy semmit sem jelentenek, pedig ez nem áll, mindenik névnek meg van a maga jelentése, bármely nyelvből származott legyen is az. Így pl. görög eredetű *Dorottya* (az isten ajándéka), *Laura* (a számalmas), *Helén* (a ragyogó), *Katalin* (a szemérmes), *Melánia* (a sötét). Latinból vették át a következő használtabb neveket: *Angyalka*, *Augusta* (a felséges), *Klára* (a tisztá), *Franciszka* (a szabad), *Leona* (a bátor), *Margit* (a gyöngy). *Natália* (a vig kedélyű), *Paula* (a megelegetett). A zsidó nyelvből származnak: *Anna* (a kedves), *Janka*, (a kegyelem gyermeke), *Rebeka* (a jóltáplált), *Zsuzsánna* (a tisztá) *Sára* (az uralkodó). Német nyelvek: *Berta* (a tündöklő), *Emma* (a házias), *Hedvig* (a keresztias) *Matild* (a hősnő), *Zelma* (gazdag).

Közgazdaság.

Az uzSORA.

Irta: *Kirschanek* Ödön.

A belügyminiszter rendel-tet bocsátott ki, melyben tekintettel az ide i arafás kedvezőtlen eredményére felszólítja a hatóságokat, hogy éber figyelemmel kísérjék az alsóbb néposztályok hitelügyleteit és a hol esetleg uzSORÁT vesznek észre, a legszigorubb eljárás t foganasítsák. Még két hónapja sincs annak, hogy a kereskedelmi és iparkamarák jelentései járták be a lapokat, melyek nagyobb részt ugy szóltak, hogy az uzSORATörvény hatásai felelte kedvezőnek mondhatók, mivel a törvénysszékek kimutatásai szerint uzSORAPEREK csak elvtve fordulnak elő, a mi egybíránt annak is köszönhető, hogy a pénztézetek utján olcsó kamatu kölcsönök egyre kedvező feltételek mellett szereshetők.

A belügyi kormányzatot, ugy látszik, nem elégtite ki a kereskedelmi kamarának az uzSORAT palástoló jelentése. Már annak idején felszólaltunk, hogy a kereskedelmi kamarák az 1883. 25. t.-cz. hatását feltüntető jelentései téves premisszákból indulván ki, hamis következtetésekre jutnak. Az uzSORAPEREK csak kennek, mivel az uzSORA a hitelügyletek megkötésénél

nagy raffineriával jár el. A pénzintézetek kölcsönei pedig sem nem olcsók, sem nem kedvező feltételűek. Ha a magánkölcson csökken is, annál nagyobb gyarapodást tüntetnek fel a vidéki pénzintézetek váltótárczái. Teljesen helyén valóknak találjuk tehát a belügyi kormányzat fennőbb említett rendelkezését, melynek intenczióit bizonyára mi félre nem ismerjük.

Más kérdés azonban, hogy a rendelkezésnek meglepsz-e az üdvös hatása?

Mindenekelőtt hangsúlyoznunk kell, hogy a nép legalsó rétegeire kettős súlylyal fog nehezüdni az áru- és pénzsűzora. A kisgazdák legnagyobb része, kiknek csak annyi termelt, hogy épen vetőmagra jut — és hányan vannak, a kiknek vetőmagra sem telik — részint árúhitel, részint pénzhitelre szorul, hogy kötelezettségeinek eleget tehessen. Képzeltető-e, hogy a pénzintézet és a magánhitelező a hitelügyeket lebonyolításánál nagyobb keresztnyeres gondolkodást fog tanusítani, csak azért, mivel az idén rossz termés volt. Mi ismerjük azt a szellemet, mely uszora alakjában a nép közt pusztít. Már most is, a magasabb gabonárak mintha csak feloldották volna a kapzsi természet minden szenvedélyét, hogy ráuszítsa védtelen áldozatára. A vidéki gabonakereskedő, a talusi szatócs s a molnár a nép kényszerhelyzetét kihasználva, a legszemérmelenebb uszortát üzik. Mindenki egyszerre akar meggazdagodni. Az uszora szűnéséről beszélni, igazán neveléses dolog, mikor a zsidó közzsellem a népet, a magyar parasztot is annyira elrontotta, hogy nem állni felebarátjával szemben uszortát üzni. Hová lettek a régi jó erkölcsök, mikor a nép hál bizalommal fordultak szorultságukban saját vércikéhez s nem voltak kénytelenek segítségnek az idegen fajhoz folyamodni, kiknek most már eladta testét és lelkét. Ha a megkezdett uton haladunk tovább, csak borzadva merünk a jövőbe tekinteni!

A kisgazdákon kívül különösen a napszamos-osztály, melynek télen keresete alig van s az ideo nyáron sem kereshetett többet, mint máskor, fog a helyi uszoras áldozatául esni.

Hogy a hatóságok a pénz- és áruuszora ellen mit fognak tenni, nem vagyunk képesek belátni. Mert a mit a belügyi rendelet tartalmaz, az már eddig is érvényben volt. Az már eddig érvényben volt. Az uszortörvény 10. §-a ugyanis rendeli, hogy az uszoranak általános elharapódzása esetén a bünyvádi eljárás *hatalmából* indítandó meg. Nem ártott ugyan a törvény ezen rendelkezését a hatóságok ak észébe juttatni, de a mit nem tudott eredményezni a törvény, annak érvényt szerezni a miniszteri rendelet sem képes. Ami viszonyaink közt el sem képzeltető, hogy a közigazgatási bizottság, az alispán, vagy szolgabíró időközbe legyen egy notorius uszoras, mert azonnal az ez antiszemitaság vádjába keverednék és proskribálnák az annyira gyűlölt néppárt közé, mely pedig egyebet sem akar, mint hogy gazdasági s társadalmi téren a keresztny igazságok és felebaráti szeretet parancsai érvényesüljenek.

Ha az uszortát csökkenteni akarjuk, szükségünk van a *morális nézetek*, a néppárt programja szerint kifejtett, helyesebb átalakulására. Komolyan kell foglalkoznunk a parasztszociális szervező *váltóképességének korlátozásával*. A váltó a gazdhitel lehető legszerecséslenelb eszköze. Szerbiában tavaly nyújtottak be egy törvényjavaslatot, melynek ezéja a parasztlak váltóképességét megszüntetni. A pénzgazda-ág talán visszaesést lát ebben, mi nem. Végre szükségünk van a *hitel- és fogyasztási-szövetkezeti intézmény* kiépítésére, mely elé épen azok gonditenek akadályokat, kik az uszortát megengedett dolognak tartják.

* A szőlőültetvények nálunk. *Tomsich Gyula* gazdasági tanácsos hivatalosan jelenti: Szekesfehervártól a szőlőültetvények bár kevés téli takaróval, de jól teleltek ki, a szemek teljes épségben maradtak. Tavaszszal alant fekvő lapályos helyeken némi csekély fagy érte a szőlőket, de az okozott kár figyelmet is alig érdemel. A virágzás végig zavartalanul nem folyhatott le. Kezdetben egészen jól indult, de majd a dinka, mézes kadarka, muskatályok

és burgundi virágzásakor hűvös esőzés lépett közbe, mi a megfogalmazást gyéritette, de nem oly mérvben, hogy a termésre súlyos befolyással lehetne. Munkaerő minden szőlőmunkához volt elég, s így metszés, kapálás, kötözés, permetezés idején megtörténhettek, de nem éppen olcsó napszám mellett, mert az a kora tavaszi 80 kros napszám után mindjárt 1 frt 20 kr-ra emelkedett s így maradt. A peronospora jelentkezett, s védekezésül négyszer történt május 10—15-ike, június 10—15-ike, július 10—15-ike és augusztus 10—15-ike közt szóda vagy meszet vegyesen rézgálic-oldattal permetezés. Szőlőmely nem nálunk nem mutatkozott. Ugy íás, mint zöldajtások évente készülnek, előbbiek nagyobb mérvben; az ojtási rendszer hasitékba ojtás és párosítás. Az eredmény fűsojtásnál 75—80%, a zöldajtásnál pedig csak 40—50%. A szüreti kilátások reményteljesekek, jó termés mutatkozik a lesz, ha zöldrothadás nem következik be. A borárak jelenleg heitőnként 20—25 frton állanak; készlet kevés van. *A szőlőkölcsönök iránti mozgalmak* a megalakult helyköztség lesz hivatva megindítani; ma még e kérdés szünetel.

* *Faure spárgája*. Tudvalevő, hogy *Faure* köztársasági elnök Oroszországba utazott és az oroszok ebből az alkalomból roppant előkészületeket tettek a fogadtatására. Mint a *Figaro* írja, Miklós czár minap visszagondolt parisi tartózkodására, a mikor ő volt a francziák vendége és észbe juttott, hogy *Faure* hatalmas étvagyal falatozott a friss provanszi spárgából. Hamar táviratokat küldött Franciaországba, hogy keritsenek spárgát, ha kell a föld alól is, *oute queoute*. Csakhogy augusztusban még sokkal nehezebb a drága növényzt tenyésztetni, mint januárban. Hiába táviratoztak Dél-Franciaország összes vidékekre, sehol sem kapott spárgát az orosz czár. De most már becsületbeli kérdéssé lett a spárga. Végre is, ha a minden oroszok czárja óhajja, hogy spárga legyen az asztalon, annak meg kell lenni! Hamarabb összedülhet a föld, semhogy spárgát ne teremjen, ha a czár úgy parancsolja. S kiadták a parancsot, hogy az orosz kertészek két hét alatt termeljenek spárgát.

* *Parasztlak és szociálisták*. A szociálista urak nem csupán minálunk, hanem Német-, Francia-, és Olaszországban is megindították a hajszát s igyekeznek a parasztságot az ő táborukba terelni. Nálunk mutatják meg legelőször, hogy ez a mit előbb lehetetlennek tartottunk, gen is lehetséges, mert a szociális program megfelelően módosítva és kellő fanatizmussal hirdelve, megteszi a hatását. Nem is nehéz eltalálni miért. Az új idők a parasztságnak töleg flottans részét tökéletesen kivették a régi idők hagyományainak irányító befolyása alól. A földes ur, a pap, a templom elveszti befolyását, e helyett azonban kifejtett az önállóságnak bizonyos fokú s dacos önérzet, mely jó szolgálatot tett a magára utalt kubioknak a munkavezetők zsarolásával, a kan-

tinus fogásaival szemben. Az új viszonyok új hite, új fölfogást fejlesztettek ki, új életvezetést kívántak a szociálisták kézen hozták mindezt, sőt még többet, a világpolgárságot, a közmopolitizmust, mely ha jár is némi kötelezettséggel, rendkívül kellemes, mert felment azoktól, melyekkel egykor a hazának, vallásának, családnak tartoztunk. Mi pedig engedjük történeti mindezt. Most már látjuk, hogy kár volt. A francia szociálisták nincsenek annyira mint a mieink, mind a mellett a parlamentben illo vezetőik erősen törnek a jelzett czég felé. Legutóbb Jaurés mondott a kamarában beszédet, a melyben a francia bank szabadalmának meghosszabítása alkalmából különböző kedvezéseket akart a parasztságot és kispolgárokat részére azért, hogy azokat magának megyerje. *Jaurés*nak Deschanel felelt, okosan és szépen mutatva ki annak a jövőnek vizsgálatauságát, mely a parasztságra várna, ha Jaurés terveit megvalósulának. Az agrárkollektivismus mellett a parasztlak parasztlakának csakis haszonélvezője maradna. Legszebbek azonban Deschanel befejező szavai: „A francia parasztlak azért szereti a földet, a mit ő és elődei saját egyéniségekből belé tettek, a föld ezért sugárzza ki az ideált. Ezért fogja végül a parasztlak megmenteni barbár materializmusától Franciaország lelkének idealizmusát! Deschanel beszédét a parlament rendeletéből minden közszégházánál kifüggesztették.

* *Hernyó és rovar elleni szer*. A gyümölcsfákat pusztító hernyók és rovarok ellen a következő hatatós szer ajánlják: Fél font fekete szappan, fél font szóda és fél font kapadohány vagy diófalevél 6 liter vízben fölfőralandó és e fözetet ismét 6 liter vízzel fölhigitjuk. E lugot kerti feeskendővel a hernyófészkekre kell feeskendezni. Maró hatásánál fogva e folyadék nemcsak a hernyókat, de a leveleken élősködő tetveket is teljesen kiirtja.

MAGYAR FÖLDHITEL

BUDAPEST, Nemzeti színház bérpalotája.

VIII. ker. Kerepesi-ut 5. szám.

A jánl

3 1/2 és 4 0-os jelzálogkölcsonöket

földbirtokra, házakra, a fővárosban és a vidéken, a becsérték 50, illetve 70 %-os megterheléséig. Továbbá birtokparcellázásokat, telepitéseket, talajjavítási kölcsonöket az ide vonatkozó 1897. évi törvény-cikk alapján. — Kimerítő prospektus kívánatra postafordaltával megy.

MAGYAR FÖLDHITEL

Budapest, Nemzeti Színház bérpalotája,

VIII. Kerepesi-ut 5. szám.

STEININGER SÁNDOR Parti divat vászon üzlete

SZEKESFEHÉRVÁR, Nádor-utca 19. sz. Tejes-köz sarkán.

Az őszi és téli időnyre remekül felszerelt

női divat, kész női faléltó és vászon üzletemben

szerecsés parti (alkalmi) vételek

folytán azon helyzetben vagyok, hogy olyan jutányos olcsó árakért

tudok kitűnő minőségű és divatos árúval szolgálni, hogy áram tekintetében legyőztem a fővárosi összes kereskedőket.

Saját jól felgögtt ördékében ajánlom meggyőződést szerezni és bevásárlásainál megszerecséseltetni.

Tisztelettel

STEININGER SÁNDOR,

Szekesfehervár Nádor-utca,

Felők épizépt átellenében.

	Ezélált	Mest
1 mtr jr mosó parget	30	18
1 mtr széles szintartó parget	35	30
1 mtr dupla széles schewiott	50	22
1 vég 30 rőfös schiffon	7.80	4.50
1 vég 30 rőfös czérna Canavász	7.50	3.30
1 vég 32 rőfös vászon	7.50	3.30
1 vég Steinger Creas	9.50	3.80
1 vég 54 rőfös Rumburgi	25.-	7.50
1 pár tunis szövét függöny	3.60	1.50
1 dtz zsebkendő szép	3.-	1.20
1 drb 3 méteres plaid kendő	7.-	2.20
1 vég korona kanavász	9.50	4.50
1 garnitur ágýterítő, abrosz	12.-	6.50

és más e szakmához tartozó cikkek óriási választék rendelvél olcsó árakért.

Nagy forgalom, kevés haszon!

Apró hirdetések.

E rovatban közzétett egy-egy hirdetésnek; ha lakosin minden kitéve 4 soros terjedelemben egyszeri közlésre 30 kr. Mindegy további sor 4 kr. — Ha az apró hirdetés 6-szor vagy ennél többször adatik fel, megjelenésenként 20 kr-rt vételek föl.

Értesítéseket díjtalanul ad a kiadóhivatal bárkinél, ekkéi levelekre, ha 5 kros válasza-bélyeg mellékelteket választol.

A RÁCZ HEGYEN

egy 5 oktályos újan beültetett, nemesített termő szőlő jó hajlék és nagy pinzével eladó, bővebben a kiadóhivatalban.

KÖZÉP ISKOLÁT

végzett és egyetemen tanult fiatal ember, a német és francia nyelvben magán oktatásra ajánlkozik.

Czím a kiadóhivatalban.

ÜZLET ÁTVÉTEL!

Alulírott tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Székesfehérváron a Kigyó-utczában (Szelki-major) létező FEKETE ANTAL-féle

lakatos üzletet

(javító műhely)

a mai napon átvettem.

Hol elvállaltatnak a következő e szakmába vágó munkák készítése és javítása:

Rácsokat, diszvaskapu, lépcsőtető és sirkorlátok; takaréktűzhely és füsteltávolító kémények.

Szobasürgöny, telefonok és villámhárítók, továbbá kerékpárok és permeterok javítása,

valamint Meidinger kályha részletek s ennek javítása a legpontosabban és legjutányosabban eszközöltetnek. — A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradtam tisztelettel

Nidermajer István.

Ugyanitt egy jó házból való fia tanulól felvétetik.

Eladó földek.

A perkáti határban, egy tagban 2¼ telek, 63 cat. hold szántóföld, legelő illetőséggel egészben, vagy nyolczad telkekre parcellázva azonnal eladó igen kedvező fizetési feltételek mellett.

A birtok kintinó minőségű szántóföld; előbbi években 810 frt, utóbbi években 720 frt haszonbért fizettek érte és minden néven nevezendő adót.

Bővebb felvilágosítást a szerkesztőség ad.



Hirdetések felvétetnek kiadóhivatalunkban jutányos áron.



KREIZLER SÁMUEL ÉS FIA

BÉLPIACZ, (SAJÁT-HÁZ.)

ALAPITTATOTT 1842-ben.

Vásznak, asztalneműek, chiffonok legjobb minőségben. Ruhakelmék, selymek, paplanok, szőnyegek és gratlik pargetok, posztók és gyapju-kelmék a legnagyobb választékban.

Minden ezikk a legmérsékeltebb szabott áron!

Kérem a tisztelt közönség becses pártfogását.

UGYANEZEN HÁZBAN EGY „ÜZLET HELYSÉG“ AZONNAL KIADÓ.

NAGY BUTOR-ELADÁS!!

SZÉKESFEHÉRVÁROTT SAS-UTCZA 16. SZAM,
A „FEKETE SAS“ szálloda átellenében.

A ház lerombolása és a raktárhelyiségek kiürítése végett a raktáron levő összes

asztalos-, kárpitos-, és esztergyalyos-butorok,

ugyszintén fali- és pipere tűkrök, kopak,

szőnyegek, függönyök, madraczok, vaságyak, mosdó asztalok

és számtalan fel nem sorolt tárgyak minden elfogadható árakban eladotnak.

Ez alkalommal szabadjon igen becses megrendelőimmal tisztelettel értesíteni, hogy kárpitos és asztalos raktáromat haladéktalanul tovább folytatom és készséggel vállalkozom mindennemű javítások és átalakításokra; lakosztályok tapetirozására, helyben ugy mint vidéken; szolid, izlésteljes és jutányos munkáimért reménylem, hogy becses megrendelőimnek 35 évi szakadatlan működésem elég biztosítékot nyújt további becses bizalmukhoz, melyet tisztelettel kér

Id. Fuster Imre,

kárpitos- és asztalos-üzlet tulajdonos.

Számlák, köveletek és árjegyzékek tisztán és csinosan!

ALAPITTATOTT 1871.

ALAPITTATOTT 1871.

SZÁMMER IMRE

könyvnyomdája (gőzerővel)

KÖNYVKÖTÉSZETE

ÉS LEVÉLBORÍTÉK-GYÁRA

— SZÉKESFEHÉRVÁROTT. —

Készít minden néven nevezendő

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT.

Raktárt tart kész nyomtatványokból:

Városi és községi előjárók és árvaatyák számára. Szolgabírói hivataloknak. Ügyvédek járásbíróságok és végrehajtók részére. Róm. kath. és ref. lelkeszi hivatalok számára. Takarékpénztárak, segély-egyletek, kaszinók és olvasókörök részére. Uradalmak, bérlok és gazdák számára. Gyógyszertártulajdonosok részére. Kereskedők, iparosok és ipartársulatok számára. Szállodatulajdonosok és vendéglősök számára.

Továbbá:

IRÓPAPIROK, LEVÉLBORÍTÉKOK és LEVÉLPAPIROKBÓL

nemkülönb

IRODAI SZEREKBŐL:

litták, írónok, valódi acél- és réztollak tollnyelek, pecsétviaszok s több effélékből jutányos árak mellett!

Meghívó-, belépti-, cím- és látogató-jegyek díszesen!

Szabó üzlet

Székesfehérvárott, Kossuth-utca 4. SZ.

Alulírott ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe dúsan berendezett raktárát

hazai, angol, francia * * * *
*** * * * és brüni szövetekből.**

Készít

katonai, papi és polgári öltönyöket

a legjutányosabb arért

s a legutolsó divat szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Szirkovits András u. G. M.

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfehérvárott,
Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorodom felhívni az alant felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó áron szerezhetők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2- 3- 3-50
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3-
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3-
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

Férfi sifon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2-
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
himzett " gallér nélkül 1-80 2- 2-40
batiszt " gallér nélkül — 2-20
selyem " gallér nélkül — 2-20 3-
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 frt.
Creton gy. ing gallérral —90 1-20 —
sifon gallér nélkül 1- 1-20 —
férfi lábra való köpper —80 1- 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

Zsebkendők:

tél vászon színes széllal 1-20 1-50 1-80
cézerna vászon szí es széllal 2-40 3- 3-60
fehér vászon és batiszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1- 1-20
férfi Clott esernyő 1- 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2- 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákon 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 30-t 1-1-50

Bőrkeztük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyokban, továbbá vállfűzők, csipkék szállagok, kötő és horguió pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidaru cikkekben.

DEUTSCH GYULA ÉS TÁRSA

áruháza a »FEHÉR GALAMB«-hoz.

URI-DIVAT.

Allandó nagy választék: ingek, alsó-nadrágok, nyakkendők, gallérok, és kézelők; melltűk, ingek és kézelőgombok; harisnyák és zsebkendőkben.

Dohány, szivar és szivarka tárczában, legjobb minőségű bőr, kötött és szövött keztükben.

Fog, haj, ruha és kalapkefékben.

Fésű, szappan és fogporokban.

Mindenféle illatszerekben.

ESERNYŐK, elkezdve 1-től 10 frtig.

Valódi orosz galloschnik.

SAJÁT KÉSZÍTÉSÜ

női, férfi- és gyermekharisnyákban, valamint javítások a legpontosabban és jutányosabban elfogadtatnak.

Mindenféle kézimunkák, asztalfutó, milieuz, szekrénycsik előnyomott és himzett dísz tűrűközők, ezekhez színtartó selymek, fonalak, aranszállak és pamutok.

Posztó, Congres, Canava és Cöpper előnyomatva, kezdve és készen. Pelücshe, Casetta, gallér és kézelőtartó, továbbá dús választék újság, kefe, arczkép és óratartókban, a kézi munkához szükséges francia selymek és pamutok, úgyszintén horgoló czermákban elismert jó minőség és valódi színek.

Legnagyobb választék női- és férfi-szabó kellékek, belés árúk, csipke, dísz és szállagokban.

NŐI-DIVAT.

Ajánljuk dús választékú raktárunkat valódi francia mellfűzők, női ingek, corsetták, alsószoknyák, kötények, schawlok, belépők.

Genilia és berliner-kendő, Sürrah, Pelücske, Bársony és Mervelioz.

Továbbá alkalmi cikkek, selyem keztük és legyezőkben.

Kitünő minőségű harisnyák.

Gamascknik és Comod czipők.

Karmantyuk és gallérok.

JÄGER RUHÁZAT

u. m. ingek, nadrágok és egész öltönyök gyermekek részére.

ME NYASSZONYI KOSZORUK ÉS FÁTYOLOK.

BUTOR

raktáromat, kárpito- és asztalo- műhelyemet május hóban

Kossuth-utca 18. szám alá helyeztem,

egyszersmind megnagyobbítottam.

Idáig nem létező olcsó árakon kaphatók:

Háló, Ebédlő, Szalon, Iroda és minden lakosztály berendezések;

Egye: szekrények, és ágyak, magas dívánok, ottománok, tükrök, képek, hajlított székek, asztalok, karnisok, összecusukható fotel, és szekrény ágyak.

Lószőr, afrik, és ruganyos madraczok méret szerint pontosan készítettnek.

Kézimunkák mondérozása izléses kivitelben.

Tapétázások jótállás mellett.

Rajzokkal és költségvetéssel díjtalanul szolgálók.

IFJ. FÜSTER IMRE

Székesfehérvárott, Kossuth-utca 18. szám.

Csak csekély

HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

kaphatók!

Legújabb divatu tavaszi-gallérok és kabátok.

Kész férfi- és gyermekruhák

minden nagyságban. Kanavász, vászon és minden e szakmába vágó cikkek, valamint

ingek, gallérok és lábravalók, nap- és esernyők dús választékban.

— Nagy raktár asztal- és futó-szőnyegekben. —

LÖWY ADOLF

*** * * * * SZ.-FEHÉRVÁR.**

(Felmayer mellett.)

TELES ME NYASSZONYI KELENDYVÉZET BEVÁLLALOK.

|| CSERKELY HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE ||